星级评定,让同伴禁毒志愿者更专业

□法治报记者 徐荔

"愿我们的服务让药物成瘾者能自信、从容、有尊严地康复。"这是上海市禁毒志愿者协会的工作理念。近年来,一群被称为"同伴"的人也在为禁毒志愿工作贡献力量

近日,由上海市禁毒志愿者协会开展的"同伴禁毒志愿者星级制度建设及自我管理模式服务计划——构筑新途"举行了项目总结报告会。该项目入选2019年静安区公益创投长周期资助项目,旨在通过完善"同伴禁毒志愿者星级评定"体系,发展康复同伴禁毒志愿者团队,推动禁毒戒毒康复"同伴教育"模式,培养更多的团队领袖与成员,以滚雪球的方式将同伴辅导的正面效应进行传播,为更多的药物滥用人员提供心理支持。远离毒友圈。

以星级区分同伴服务专业水准

作为一项在国际上广泛运用的药物滥用 戒断和预防的专业方法,"同伴教育"已成 为成熟的应用模式。

"我们从 2012 年成立'叶雄同伴工作室',目前在全市已经发展到 14 个,同伴禁毒志愿者超过 800 人,其中核心同伴禁毒志愿者 270 人,团队中康复十年以上的同伴有31 名,操守率为 90%以上。"上海市禁毒志愿者协会副秘书长叶雄介绍,为了降低复吸率,上海市禁毒志愿者协会探索尝试了"戒毒康复同伴教育服务模式",培养已康复的成瘾者成为禁毒志愿者并组成团队,让他们在群体中传递信念,交流经验,向需要帮助的同伴提供服务,如克服复吸危机的心得、



华东理工大学社会公共管理学院教授费梅苹(右)与同伴禁毒志愿者开展访谈

记者 王湧 摄

分享如何与家人恢复信任关系的做法等等, 协助同伴建立新的认知行为模式,回归正常 生活。同伴禁毒志愿者在助人的道路上享受 助人的快乐,更欣喜自我的成长和专业的提 升。

"我们的实践证明,这一模式是有效的。"叶雄表示,但目前尚缺乏能承担同伴教育工作的优秀志愿者、领袖。因此,"同伴禁毒志愿者星级制度建设及自我管理模式服务计划"项目希望通过完善"同伴禁毒志愿者星级评定"体系,对同伴禁毒志愿者的专业能力分级,进行分层管理和分级培训,形成团队长期发展和激励机制,持续培养更多的团队领袖与成员,打造"同伴禁毒志愿者团队",扩大上海戒毒康复同伴教育品牌效应,帮助更多成瘾者康复。

根据了解,"同伴禁毒志愿者星级制度 建设及自我管理模式服务计划"是一个长期 项目,项目计划用3年分3个实施阶段完成。项目的第一期"突破深井"已完成了 "同伴禁毒志愿者星级评定办法""同伴禁 毒志愿者星级评定标准细则"的文本初稿。 今年完成的二期项目"构筑新途"在一期的 基础上对相关文本进行完善、修正,使过程 与制度更为合理化,完成同伴禁毒志愿者星 级评定体系,并对同伴禁毒志愿者进行星级 评定。

4名同伴禁毒志愿者获评五星级

二期项目"构筑新途"具体实施了包括项目总结报告会在内的6大服务与活动,通

过"星级同伴志愿者训练营"完成培训,要求参与者至少掌握3个以上的志愿服务技能;打造"同伴禁毒志愿服务实训平台"让参与者为康复人员提供志愿服务,如大墙内外通信、社区服务、禁毒宣传、人所活动等;组建"星级评定建设工作坊"产生"同伴禁毒志愿者星级评定办法"(讨论稿)与"同伴禁毒志愿者星级评定标准细则"(讨论稿);"项目推进会""问卷调查与统计分析"对《有关同伴禁毒志愿者星级评审体系研究报告》进行深度讨论,数据收集与分析。

叶雄介绍,参与该项目活动的人员必须 具备一定条件,首先是已经完成社区康复或 正在社区康复过程中,康复良好且有意愿参 与到同伴教育中的人员。其次,参与者应具 备基本的志愿者精神与素质,认可同伴教育 的理念,希望在自我康复的同时,牵手同伴 共同康复,需要提升志愿服务的能力。最后, 参与者要愿意与机构共同探讨、实践戒毒康 复的"同伴教育模式"。

项目原计划组织 300 名社区戒毒康复人员纳入项目服务,其中 50 名成为核心同伴禁毒志愿者,30 名成为同伴禁毒志愿者纳入星级评选。实际项目进行中,有 57 名同伴禁毒志愿者纳入星级评选,最终评选出 1 星同伴禁毒志愿者 13 名,二星同伴禁毒志愿者 16 名,四星同伴禁毒志愿者 13 名,五星同伴禁毒志愿者 4 名。

在项目总结报告会上,已经戒毒康复 17年的阿琴(化名)作为五星级同伴禁毒 志愿者代表发言,她表示参与项目是一个学 习同伴教育技巧、自我增能的机会,也是展 示个人能力、帮助他人的平台,而同伴禁毒 志愿者星级评定则是一种肯定,让他们可以 更有信心地助人,更有责任地自助,更有能 力地助社会。

对于项目的未来,叶雄表示将克服可能存在的复吸隐患、团队成员内驱动力不足、团队存在成长阶梯固化等问题,按计划努力在第三期完成"同伴禁毒志愿者团体实务操作手册",打造新型同伴禁毒志愿者团队,应用于实际同伴教育,甚至更多的禁毒志愿服务工作中。

■ 禁毒动态

长宁区第十三届 青少年禁毒形象大使出炉



□记者 徐荔

本报讯 为强化禁毒宣传教育,营造浓厚的禁毒舆论氛围,增强青少年识毒、拒毒、防毒的意识和能力,颂扬社会正能量,长宁区禁毒委于8月27日,举行"长宁区第十三届青少年禁毒形象大使评选活动"决赛。决赛现场采取"现场+直播"方式,观看人数达3.16万人,10419人参与微信投票。

本次参赛的选手都是在各街镇禁毒活动中脱颖而出的佼佼者,他们演讲主题鲜明,各具特色。经过激烈角逐,江苏路街道选送的江苏路第五小学王嘉豪、虹桥路街道选送的安顺路小学夏煊棋、华阳路街道选送的江苏路第五小学邬心绘最终获得形象大使称号。同时,北新泾街道,江苏路街道,新泾镇获得最佳组织奖。

"云"游上海科技节 看直播、体验VR学禁毒知识

□记者 徐荔

本报讯 在刚结束的 2020 年上海科技节中,作为国家级科普教育基地的上海市禁毒科普教育馆抓住契机,以"云端科技节"的形式举办参与度广、体验性强、趣味性高的特色科普活动,弘扬科学精神,营造科普氛围,倡导健康生活,吸引 11 万多人次参与各项活动。

市禁毒科普教育馆开展的"云端"禁毒科普 活动重点面向年轻一代,线上为主、线下补充, 凸显禁毒宣传的针对性和实效性。"禁毒云展 馆"在科技节期间通过新媒体广泛推广,以 VR 全景技术,使观众足不出户就能身临其境 720 度参观禁毒馆,学习了解禁毒知识,云参观观众 超过1万人次。"危险的微笑"禁毒科普实验秀 直播,用直播的方式讲解防范攻略、食品安全 交通出行等相关禁毒知识,运用大量互动抢答 模式,吸引参与者,直播活动近9.5万人次参 与,进一步扩大了禁毒知识的受众面。"上海之 巅,玩转科学"一馆一品推介活动中,通过线上 直播和线下展示联动的宣传方式, 向观众展示 邮票、小树枝、迷幻蘑菇、彩虹烟、跳跳糖、新潮 饮料等新型毒品形态, 让青少年第一时间认清 第三代毒品,提高辨识毒品能力。线下体验活动"乐享视界"则通过让参与者亲手制作 VR 眼 镜,用 VR 眼镜观看禁毒主题视频,沉浸式体验 戒毒者沉痛的自白,了解新精神活性物质的危 害,创新了禁毒宣传的模式。

此外,在科技节期间,市禁毒科普教育馆被授予"2019年上海市科普工作先进集体",宣教员周婕在第七届上海市科普讲解大赛中荣获"优秀奖"。



宣教员通过直播教观众分辨新型毒品

寒风中的花朵更需要我们呵护

讲述: 自强普陀工作站社工 张明整理: 法治报记者 徐荔

每一个孩子都是上天赐予我们的可爱天 使,能够看着他们在我们的呵护下健康成 长,是生命长河中的一件幸事。然而,世间 总有那么一些不幸的孩子,他们的父母因为 种种原因触犯了法律的红线,不仅自己身陷 囹圄,也使得年幼的孩子无人照顾,就如同 迷失在寒风中的鲜花,尚未绽放,就濒于凋 零。维尼(化名)就是这样的花骨朵……

父母贩毒入狱 女儿何去何从

3年前,当我第一次见到维尼的时候,她还不到6岁,大大的眼睛、红扑扑的脸蛋,十分胆小和腼腆,对于我的靠近和示好,小维尼显得不安、拘谨。当听说我是她妈妈的朋友时,小维尼忽然抬起了头,用充满童真的语气询问我:"阿姨,我妈妈去哪了,她是不是不要我了?"小家伙楚楚可怜的语气让人十分心疼,更让我无言以对。

"你妈妈去了很远的地方上班,要努力给小维尼赚钱,给你买新衣服和新玩具,所以小维尼要乖乖的,要听外婆的话。"维尼的外婆见状连忙哄着外孙女,暗地里却不住抹眼泪。

维尼生活在一个不幸的家庭,她的母亲 刘某是我的服务对象。刘某和丈夫因为贩卖 毒品罪分别被判处有期徒刑 10 年和 12 年。 父母双双入狱,年幼的维尼只能由年迈的外 公外婆照顾。两位老人年事已高,根本没有精力照顾维尼,于是萌生了将孩子送至儿童 短利院的令头

当维尼的外公外婆来社工点,将这个想法告诉我的时候,我委婉地向他们提出了自己的建议。我告诉两位老人,原生家庭对于孩子的成长非常重要,贸然将维尼送至儿童福利院,离开了自己的亲人,会让她产生紧张、焦虑等心理问题,如果不能很好地进行疏导,会发展为更为严重的自卑和孤僻。

我理解两位老人照顾外孙女的不易,表示会站在孩子的角度积极协助两位老人。那天,我和维尼的外公外婆谈了很久,两位老人最终打消了将维尼送至福利院的念头,表示会尽己所能将外孙女抚养长大。

亲属社区携手 孩子重展笑颜

在随后的日子里,我通过街道居委等相关部门的协助,为维尼申请了上海市特别援助儿童基本生活费。这是面向父母双方服刑的未满18周岁的本市户籍未成年人的一项福利制度。同时,街道民政部门在审核了维尼一家的基本资料后,派遣护工每日定期上门提供定时服务.缓解了老人日常的生活压力。

提供定时服务,缓解了老人日常的生活压力。 于此同时,我也积极联系维尼的其他亲 属。维尼的姨妈恰好就住在临近的街道,我和 她取得联系后,将维尼目前的情况告知,提出 了一起分担照顾维尼的想法,维尼的姨妈当

即答应。她有一个与维尼年龄相仿的女儿,从

此以后,维尼的姨妈隔三岔五就会带着女儿 去外公外婆家,也会定期带维尼到自己家中 短住。两位同龄的孩子很快就玩在了一起,同 辈的积极影响起到了作用,维尼脸上的笑容 开始变得越来越多。

去年,维尼到了上学的年龄,顺利入学 本街道的一所小学。但因为外公外婆年事已 高,无力辅助维尼的学习,所以她的成绩不 是特别好。我在家访中了解到这些情况后, 通过自己正在上大学的女儿为维尼联系到了 志愿者,每周六上门为维尼补习功课。

为了让维尼更好地成长,我也和同街道的青少年社工、矫正社工取得合作,在去年带领维尼参加了特殊人员未成年子女雏鹰夏、冬令营活动,给维尼留下了许多乐趣和美好的回忆,在拓宽孩子知识面的同时,也培养了她团结互助的优良品质。

经过3年的帮教和介入,我欣慰地发现, 维尼身上已经发生了微妙的改变,她不再孤僻、不再倔强,变得落落大方,还有了一些志 同道合的小伙伴。

维尼的父母还在服刑中,但维尼依然得到了来自家庭、社区的关爱。随着维尼的长大,她终究会了解到关于父母的真相,但是我相信成熟起来的维尼会接受这个现实。

维尼的故事需要我们反思,我们在为药物滥用服务对象提供帮教服务的同时,是否也更应该关心生活在这些家庭中的孩子们的身心健康?让这些在寒风中摇曳的花朵感受到温暖,绽放出属于他们的光彩。